

南區區議會
上次會議續議事項

目的

本文件旨在告知各議員，有關南區區議會分別於 2006 年 9 月 14 日及 11 月 2 日舉行的第十八會議及特別會議曾討論事項及其最新情況。

主要事項

辦學團體聖公會就校舍使用的建議

2. 教育統籌局、聖公會、聖保羅書院小學及聖彼得小學的代表出席區議會會議，向議員介紹聖公會（下稱“辦學團體”）擬議搬遷轄下位於中西區的聖保羅書院小學至南區及相關建議。辦學團體曾透過 2002 年度校舍分配工作，獲分配一所位於域多利道與薄扶林道交界的 24 室小學校舍（下稱“新校舍”），供位於中西區的聖公會聖彼得小學及聖公會呂明才小學作全日制轉制之用。為了避免對南區公營小學學額供求造成影響，辦學團體建議將該會位於中西區的直接資助學校聖保羅書院小學搬遷至新校舍，運用騰出的聖保羅書院小學校舍，供聖公會聖彼得小學作原區轉行全日制之用。而聖公會呂明才小學則將會在原址合併上、下午校，以實行全日制辦學。

3. 部分發言的議員關注當擬建小學落成後，域多利道一帶的道路是否能夠應付新增的汽車流量。部分議員指出，目前該處一帶路面十分繁忙，而擬建小學屬直接資助小學，不少學生會由私家車輛接送，因此非常擔心在放學時段會出現大量私家車輛在學校附近的道路上等候學生的情況，引致交通擠塞，並有可能阻礙附近消防局的消防車及救護車使用相關路段。有議員建議署方進行詳細交通影響評估，並且考慮在學校範圍內預留足夠空間，供校巴及私家車上落客用途。另一方面，有議員關注當聖保羅書院小學正式遷入南區後，會與區內其他資助小學出現間接競爭，因而引致區內其他資助小學出現收生不足的情況。

4. 區議會希望署方及辦學團體跟進處理區議會的意見，然後再次就搬遷聖保羅書院小學至南區的事宜諮詢區議會。

「赤柱海濱小賣亭工程」計劃

5. 旅遊事務署及食物環境衛生署（下稱“食環署”）的代表向議會進報「赤柱海濱小賣亭工程」計劃的最新進展，並將近期接到就近居民對小賣亭後面緊急車輛通道的設計及用途提出的意見，呈交區議會討論。當局表示，近期收到小賣亭附近居民表達的意見，建議保留小賣亭緊急車輛通道旁的行人路，以方便居民及遊人。居民同時反對在緊急車輛通道沿民居栽種樹木，以免助長傳播登革熱及日本腦炎等疾病，增加禽流感散播的機會，對該處居民的健康造成威脅。另外，部分居於小賣亭附近的居民建議放寬使用緊急車輛通道，讓居民可安排的士或其他私人車輛使用通道以應付緊急需要。
6. 當局表示，保留行人路的建議可以接納。此外，當局認為，建議取消在緊急車輛通道種植樹木，雖然在美化環境方面不是最理想的做法，但卻對整體「赤柱海濱改善」工程項目的影響不大。而且，鑑於受種樹影響的居民的憂慮，取消在民居旁邊種植樹木是可行的安排。另一方面，食環署認為，為保持緊急車輛暢順，部門將會規管小賣亭上落貨的運作及禁止非法泊車，以保障市民大眾的安全。放寬該通道用途會顯著增加通道的車量，並會影響緊急車輛使用該通道。因此，署方認為居民的建議並不可行。
7. 部分議員支持保留現有的行人路，以保障行人的安全。另外，有議員指出，由於行人路稍為高於緊急車輛通道，容易絆倒行經該處的行人，造成意外。因此，他們建議當局考慮拆除現有的行人路，以兩種不同顏色的地磚將行人路和緊急車輛通道劃分。經討論後，區議會表決支持保留現有的行人路。至於居民提出取消在緊急車輛通道種植樹木的建議，區議會表示尊重居於小賣亭附近居民的意見，同意取消有關項目。區議會知悉有關改動可能有需要向城市規劃委員會呈交修改種植樹木數目的建議。另外，區議會支持食環署的建議，不會放寬緊急車輛通道的用途。在有需要的情況下（例如搬屋），居民可根據以往做法，即須每次預先向食環署申請車輛使用該通道，食環署在接獲申請後盡快審議，以配合居民的特別需要。如居民有緊急需要（如身體不適），食環署會酌情處理考慮容許車輛在未有事先獲得批准前，使用該通道。

南區風力數據與熱帶氣旋訊號安排及區內應變措施

8. 是項議程由柴文瀚議員及楊小壁議員提出。他們指出，在 2006 年 8

月 3 日颱風「派比安」於香港 300 公里以內時，香港天文台指港內風速未達每小時平均有 62 公里以上的速度，因此未能改發 8 號烈風／暴風訊號。然而，台方資料卻顯示，南區監測風力數據已達到標準。同時，有紀錄顯示，即使颱風風力數據未達標準，天文台亦曾改發 8 號訊號。此外，由於當颱風「派比安」接近本港時，強風導致區內有傷人意外，而香港仔海傍道的塌樹事件，更令區內交通陷入混亂，因此，他們要求各部門就颱風襲港在區內進行各項預防及應變措施進行檢討，作出改善。

9. 香港天文台（下稱“天文台”）代表在會上向議員詳細介紹本港的熱帶氣旋警告信號系統，並表示在颱風「派比安」襲港後，天文台已開始研究修訂熱帶氣旋警告信號系統的工作，過程中會作廣泛諮詢。在修改熱帶氣旋警告信號系統前，天文台已經先加強了區域風力分佈資訊服務，並於 2006 年 8 月 10 日推出了一個新網頁，以容易明白的圖像方式展示不同級別的風力在香港範圍內的分佈，讓市民一目了然。網頁亦會解說各個風級在陸上和海上的情況。此外，在熱帶氣旋警告報告內會加強傳遞區域風力的訊息給市民，特別提醒市民烈風吹襲的地區及有關注意事項。另一方面，香港警務處、運輸署、康樂及文化事務署及食環署的代表在會上向議員講解其部門在颱風襲港時所採取的應變措施。

10. 發言的議員認為有需要修訂熱帶氣旋警告信號系統，以切合社會的實際情況。他們認為在颱風襲港時，應加強傳遞有關颱風的資料，讓市民知悉颱風的威力，以免造成危險。部分議員希望運輸署在颱風襲港時，加強發放有關區內巴士服務的訊息，以方便市民。

促請特區政府檢討現行法例以加強私家路管理者的執法權力

11. 是項議程由羅錦洪議員提出。他指出，政府現時只給予私家路擁有者管理職責，而沒有賦予執法和檢控的權力，管理者未能對違例者作出票控或其他具阻嚇力的行動。此外，警方亦表示礙於資源問題難以派員於私家路執行巡邏及檢控工作，因此，道路被車輛阻塞問題屢屢發生。他認為問題的癥結為管理者欠缺有效的執法權力。此外，他希望政府在檢討現行法例時亦探討其他可行方案，如授權管理者對違例者發出告票，或由私家路擁有人聘請交通督導員於私家路執勤並對違例人士提出檢控，以解決私家路違例泊車的問題。

12. 運輸署代表在會上表示，管制私家路泊車的工作，由有關的私家路業主負責。道路交通（私家路上泊車）規例授權業主劃定禁止泊車區，以及扣留或拖走不適當地停泊於這些地區內的車輛，但業主必須在有關的私家路入口豎立適當標誌。運輸署代表承諾向有關當局反映上述意見。

位於華樂徑的「香江大舞台」的公眾娛樂場所牌照續牌事宜

13. 南區區議會仍然十分關注「香江大舞台」的運作對附近交通及居民的影響，並要求有關部門盡快尋求解決方法。發言的議員建議當局考慮先在房屋署管轄的道路加設巴士禁區限制，然後才分階段在其他路段設立禁區，以提升該處一帶的交通及行人安全。

14. 在聽取了區議會、地區組織及居民的意見後，運輸署正透過南區民政事務處就修訂禁區的建議進行公眾諮詢。

香港仔警署旁城巴新車廠建造工程

15. 工程已於 2006 年 7 月展開，預計於同年 12 月完成。屆時城巴會把現時位於海洋公園毗鄰的舊車廠遷至香港仔警署旁的新車廠，然後在舊車廠進行清理工作，於 2007 年 1 月底將舊車廠廠址交還。

擬議將免疫學研究院舊址改建為食物檢測中心

16. 衛生福利及食物局及政府化驗所的代表向議會介紹設立食物檢測中心的建議安排。政府化驗所建議將香港薄扶林域多利道 800 號免疫學研究院舊址改建為食物檢測中心。在建立食物檢測中心後，可以更集中和有效地處理有關食物安全的化學分析工作。

17. 大部分發言的議員支持將免疫學研究院舊址改建為食物檢測中心，讓政府化驗所可以更有效地處理有關食物安全的化學分析工作，保障市民健康。部分議員關注環境安全、處理廢物等方面的安排，並建議當局加強宣傳，以釋居民的疑慮。署方表示會考慮在食物檢測中心的改建工程完成後，舉行開放日及編印介紹該中心的單張，讓居民更瞭解該中心的運作。另一方面，有一位議員擔心食物檢測中心的煙囪過低，排放的廢氣會影響附近的居民，因此對當局的建議持反對意見。此外，有議員表示須進一步蒐集居民對上述工程的意見。

區議會撥款申請

18. 鑑於會期未能配合，區議會在 2006 年 10 月以傳閱文件方式，通過南區健康城市督導委員會活動撥款申請，詳見【議會文件 112/2006 號】，撥款總額為 99,945 元。包括(i)「南區健康城市督導委員會」徽號設計比賽（23,200 元）、(ii) 學生、青少年健康宣傳活動（37,577 元）、(iii) 長者健康宣傳活動（33,640 元）、(vi) 婦女健康宣傳活動（4,428 元）及(v) 舉行工作坊及寄發調查結果摘要（非資助性質活動）（1,100 元）。除第(v)項外，其餘四項均屬資助性質活動。

其他 - 十八區社區清潔指數

19. 民政事務總署在公布了全港十八區在八月份的社區清潔指數，南區八月份的社區清潔指數為 102.5，較五月份的指數輕微下跌 2 點。詳細的資料載於附件。由於每次抽樣調查的地點不同，指數偶有輕微的變動屬正常情況。如指數的跌幅超過 10 點或指數低於 100，南區民政事務處會即時與各有關部門商討，共同改善有關情況。此外，南區民政事務處在每次評審後立即跟進評審員提出的意見及建議，並向有關部門反映相關意見，加以改善。

徵詢意見

20. 請議員備悉文件內容。

南區區議會秘書處

2006 年 11 月

社區清潔指數 - 南區
(二零零四年五月至二零零六年八月)

